

Путь в хирургию — из районной больницы



Фото из архива С. Костюковича. Молодые специалисты —хирурги-травматологи Сергей Костюкович (справа) и Давид Горгадзе

При распределении у выпускника ГрМУ Сергея Костюковича была возможность остаться в родном Гродно. Но он предпочел поехать в районный центр. Вот уже полтора года молодой специалист работает в хирургическом отделении Свислочской ЦРБ хирургом-травматологом.

Свобода выбора и планы на будущее

— Анамнез у меня отягощен, — шутит Сергей, рассказывая о своем выборе профессии. — Много медиков в семье. Естественно, дома у нас была медицинская литература, часто обсуждались профессиональные темы. Поэтому никто не удивился, когда я решил поступать в медицинский. Во время обучения в университете родители всячески меня поддерживали. Я им очень благодарен.

В 2009 году выпускник лицея стал студентом лечфака. Со второго курса пошел работать на подстанцию скорой медицинской помощи, на четвертом увлекся наукой.

— Вместе с другом-однокурсником Давидом Горгадзе мы занимались научными исследованиями в хирургии, участвовали в различных конференциях, студенческих конкурсах. Побывали во всех белорусских медуниверситетах — Минском, Гомельском, Витебском, а также в Санкт-Петербурге, Москве, Киеве, Гданьске. Было очень интересно общаться со студентами из разных стран. Такая возможность подталкивала к занятиям наукой более серьезно. В этом нас поддерживал декан Геннадий Григорьевич Мармыш. Именно он посоветовал пойти в травматологию, когда на шестом курсе мы определялись со специализацией.

Целеустремленные студенты были внесены в банк данных одаренной молодежи. Разумеется, это давало определенные бонусы при выборе места распределения. Но они оба приняли решение поехать в районные центры: Сергей — в Свислочь, а Давид — в Пинск.

— Прислушались к хирургам, у которых занимались в субординатуре. Они говорили, что путь в хирургию должен начинаться с районной больницы. Там внимание к молодому специалисту более пристальное. Ответственность тоже больше. Важно, чтобы в начале пути рядом был человек, который опытнее, сможет подсказать, подстраховать в сложной ситуации. Потому что нереально сегодня читать учебники, а завтра — оперировать. «Поедешь в Свислочь — не пожалеешь», — именно так говорил ректор Виктор Александрович Снежицкий. Так и получилось. В Свислочской ЦРБ я познакомился с настоящими профессионалами своего дела. Это заведующий хирургическим отделением Александр Владимирович Яромик и врач-травматолог Сергей Евгеньевич Белюк. На них хочется равняться.

Сердце на ладони

Если в крупных клиниках пациенты с травмами при поступлении разделяются по потокам и хирурги специализируются на каком-то виде операции, то хирургу ЦРБ приходится оперировать всех. За одно дежурство в отделение могут поступить пациенты с открытым переломом, острым аппендицитом, черепно-мозговой травмой или кровотечением при ДТП. К тому же это могут быть и дети, и взрослые. Нет и такого разделения, как работа «только в поликлинике» или «только в стационаре». То есть хирург-травматолог ведет прием в поликлинике, оперирует в плановом порядке и наблюдает пациентов в стационаре, а также выполняет вмешательства в неотложных случаях во время ночных дежурств.

...Через две недели после приезда молодого специалиста в хирургическое отделение поступил пациент с ножевым ранением в сердце. Была глубокая ночь. В экстренном порядке в больницу вызвали всех хирургов.

— Лезвие ножа повредило миокард, произошла большая кровопотеря. Операция была сложной, сердце несколько раз останавливалось, мы запускали его снова и снова. Впервые в жизни мне довелось делать прямой массаж сердца, когда в буквальном смысле оно находится в твоих руках. Шансов выжить при таком тяжелом ранении мало. Мы сделали все, что могли. И пациент пошел на поправку.

Город с богатыми традициями

— В момент распределения я ничего не знал о Свислочи, — признается Сергей Костюкович. — По карте посмотрел, что это районный центр в 15 км от границы с Польшей. Расположен рядом с Беловежской пущей. Но когда я приехал сюда, был восхищен красотой и ухоженностью этого города, история которого отсчитывается с 1256 года. Например, здесь в губернской гимназии учился Кастусь Калиновский. В начале 19-го века начинал свою врачебную практику доктор Битнер — создатель знаменитого бальзама.

Приятно, что больница, в которую меня направили, оказалась с хорошими традициями. Коллеги рассказывали разные истории, показывали уникальные архивные документы, фотографии. Здание, в котором находится клиника, строил отец главврача Николай Александрович Турко, который руководил учреждением более 25 лет. Во времена Советского Союза Свислочская ЦРБ была признана школой передового опыта. Здесь было отличное оснащение по тем временам. Отчасти это объяснялось тем, что в Беловежскую пущу постоянно приезжали отдыхать

руководители разного уровня. Только представьте: в 1981 году, например, в роддоме имелся видеотелефон...

Сергей Костюкович старается освоить спектр операций, которыми владеют старшие коллеги, и стремится усовершенствовать навыки. В настоящее время повышает квалификацию на курсах по остеосинтезу в БелМАПО.

Другие люди — другой ритм жизни

Рассуждая о плюсах работы в райцентре, молодой специалист отмечает, что образ жизни в небольших городах заметно отличается от областного центра и тем более столицы. Например, чтобы добраться до работы, не нужно стоять на остановке в ожидании общественного транспорта: можно дойти за 10 минут.

— А еще здесь совершенно другие люди, более искренние и открытые. Коллектив небольшой, многие работают по 20–30 лет, все хорошо знают друг друга. За полтора года я приобрел не только профессиональный опыт — у меня теперь есть четкий ориентир в дальнейшей работе. Профессия хирурга часто требует быстрого принятия решения. В такой ситуации нужно задать себе вопрос: как бы ты поступил, если бы на месте пациента был человек, которого ты хорошо знаешь? Тогда все становится понятно.

Посоветовали бы вы при распределении выпускникам ехать в районы?

Это зависит от конкретного человека и целей, которые он перед собой ставит. Мне достаточно сложно оценивать результат, которого достиг, потому что я только на старте. Могу сказать, что лично я не жалею, что начал свой профессиональный путь в районной больнице.

Людмила Захарова